

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ

Προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο Χαλκιδικής για τη συζήτηση
της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του έργου
Επέκταση και εκσυγχρονισμός της εκμετάλλευσης των μεταλλείων Μαύρων Πετρών

A. Μεταλλευτική δραστηριότητα στη ΒΑ Χαλκιδική

A.1. Αντιμετώπιση του θέματος μέχρι τώρα

Με αφορμή τη συζήτηση της ΜΠΕ για την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό της εκμετάλλευσης του μεταλλείου των Μαύρων Πετρών, επανερχόμαστε στο γενικότερο θέμα της μεταλλευτικής δραστηριότητας στη ΒΑ Χαλκιδική. Πάγια θέση του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι η ανάγκη συνολικής θεώρησης των ζητημάτων ανάπτυξης, για τα οποία εγγενής παράμετρος και αποφασιστικός παράγων είναι η περιβαλλοντική διάσταση.

Το θέμα των μεταλλείων έχει απασχολήσει επανειλημμένα το τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ, ιδιαίτερα τα τελευταία 8 χρόνια, εφόσον συνδέεται άμεσα με τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά της περιοχής αλλά και της Περιφέρειας συνολικά, με δευτερογενείς επιπτώσεις στην απασχόληση και στην τοπική κοινωνία και παράλληλες επιπτώσεις στην ποιότητα του περιβάλλοντος.

Εισαγωγικά σημειώνουμε ότι η χρόνια μεταλλευτική δραστηριότητα, το ελλιπές θεσμικό πλαίσιο, οι τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων και η αδυναμία ελέγχου και επίβλεψης από την πλευρά της πολιτείας και της αυτοδιοίκησης έχουν σωρεύσει στην ευρύτερη περιοχή των μεταλλείων σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που συνεχίζουν –παρά τις όποιες σημειακές βελτιώσεις – να επιβαρύνουν την περιοχή.

Οι ευθύνες γι' αυτή την κατάσταση επιμερίζονται, στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιήθηκαν και εκμεταλλεύθηκαν την περιοχή, στην πολιτεία και στην αυτοδιοίκηση διότι, πέρα από την απουσία ελέγχου, δεν προάσπισαν τα συμφέροντα της περιοχής κατά τη διαπραγμάτευση των συμβάσεων.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο, λειτουργώντας ως Τεχνικός Σύμβουλος της πολιτείας και χάρη στην εθελοντική προσφορά των μελών του, έχει προσπαθήσει επανειλημμένα να παρέμβει με θέσεις και προτάσεις. Στο πλαίσιο αυτού του ρόλου του, το ΤΕΕ, ούτε οφείλει αλλά και ούτε επιτρέπεται να υποκαταστήσει τη λειτουργία των υπηρεσιών ελέγχου και αδειοδότησης. Επίσης, δεν δύναται να ανταγωνιστεί τα μέσα (εξειδίκευση, χρόνο, οικονομικούς πόρους, πρωτογενή στοιχεία), που διαθέτουν τα επιχειρηματικά σχήματα που δραστηριοποιούνται.

Σημαντικό στοιχείο για τη δυνατότητα και το εύρος παρέμβασης του Τεχνικού Επιμελητηρίου είναι το γεγονός ότι συχνά η Διοίκηση προσφεύγει στη γνωμοδότησή του σε περιόδους κρίσεων, κοινωνικών φαινομένων ή υπό το κράτος τετελεσμένων γεγονότων και χρησιμοποιεί τις απόψεις του κατά το δοκούν και στο βαθμό που συνηγορούν στις κατά καιρούς επιδιώξεις της

Αυτά τα φαινόμενα είναι εντελώς αντίθετα με κάθε έννοια ορθολογικού, νηφάλιου και μακροπρόθεσμου σχεδιασμού εκ μέρους της Πολιτείας, όπου θα ζητηθεί οργανωμένα και θα αξιοποιηθεί η ανεξάρτητη και τεκμηριωμένη άποψη του ΤΕΕ, για τη λήψη της βέλτιστης απόφασης.

Με αυτά τα δεδομένα, η παρούσα παρέμβαση αφορά σε θέματα αρχών, προτάσεων και κατευθύνσεων, τις οποίες θα αξιοποιήσουν οι ελέγχουσες υπηρεσίες, η πολιτεία και όλες οι

βαθμίδες της αυτοδιοίκησης. Συνεπώς δεν υπεισέρχεται σε εξειδικεύσεις όπως ο σχεδιασμός μέτρων αντιρρύπανσης ή ο τεχνικός σχολιασμός των διαστασιολογήσεων του μελετητή.

A.2 Περιβαλλοντική κατάσταση της ευρύτερης περιοχής

- Είναι αδιευκρίνιστο το ποσοστό των περιοχών εκμετάλλευσης και των στοών που δεν έχουν αποκατασταθεί και οι οποίες προκαλούν φαινόμενα ρυπαντικών απορροών στο υδατικό σύστημα της περιοχής, ενώ σημαντικό είναι και το πρόβλημα της στατικής τους επάρκειας. Πιο έντονα είναι τα προβλήματα στις παλαιές εκμεταλλεύσεις όπου εμφανίζονται και επιφανειακές καταπτώσεις.
- Γύρω από τους κύριους μεταλλευτικούς χώρους υπάρχουν αποθέσεις από κατάλοιπα της δραστηριότητας, τα οποία εντείνουν το φαινόμενο απορροής ρυπαντών. Στην περιοχή, παράλληλα με τη σημειακή ρύπανση, εντοπίζεται και έντονο πρόβλημα διάχυτης ρύπανσης από ανθρωπογενείς αλλά και από φυσικούς – γεωλογικούς παράγοντες.
- Η κατάσταση των επιφανειακών απορρίψεων και ιδιαίτερα του χώρου απορρίψεων στη θέση «Καρακόλι» με την υπερύψωση της στέγης του φράγματος για την υποδοχή νέων ποσοτήτων, δημιουργεί ανησυχία. Σε περίπτωση αστοχίας του φράγματος και γενικά των χώρων προσωρινής αποθήκευσης λάσπης και καταλοίπων, θα τεθεί σε κίνδυνο εκτεταμένης ρύπανσης ολόκληρος ο κόλπος του Στρατωνίου αλλά και ο Στρυμωνικός Κόλπος.
- Η υπάρχουσα μονάδα επεξεργασίας του νερού στο Στρατώνι δεν καλύπτει όλο τον όγκο των υγρών αποβλήτων - απορροών στην υγρή περίοδο (βροχοπτώσεις). Ιδιαίτερα σ' αυτή την περίοδο, εμφανίζονται προβλήματα ρυπαντικών απορροών στη θαλάσσια ζώνη (Στρατωνίου) η οποία για πολλά χρόνια παραλάμβανε ανεξέλεγκτα τα απόβλητα των διεργασιών.
- Γενικά, ενώ γίνονται επί μέρους μετρήσεις, δεν υπάρχει συστηματοποιημένη, συνολική και αξιόπιστη αποτίμηση της κατάστασης του περιβάλλοντος (εδαφικές αποθέσεις, επιβάρυνση επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, ποιότητα του βυθού του Στρυμωνικού, κατάσταση των μέχρι τώρα αποκατεστημένων στοών). Η έλλειψη αυτή αφενός δυσχεραίνει τη συγκρότηση συνολικού σχεδίου προστασίας και –πολύ περισσότερο- αποκατάστασης, αφετέρου δεν επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων από την σύγκριση των δεικτών, άρα και τον έλεγχο της αποδοτικότητας των μέτρων.

B. Εκμετάλλευση των μεταλλείων Μαύρων Πετρών

B.1. Δεδομένα

Η υπό εξέταση ΜΠΕ αναφέρεται στη συνέχιση και επέκταση της εκμετάλλευσης του Μεταλλείου Μαύρων Πετρών, κάτω από τον οικισμό του Στρατωνίου. Πιο συγκεκριμένα, στη ΜΠΕ προβλέπεται :

- η διάνοιξη νέας κύριας στοάς προσπέλασης στο χαμηλότερο σημείο του κοιτάσματος, η οποία χωροθετείται πλησίον των επιφανειακών εγκαταστάσεων του Μαντέμ Λάκκου.
- ο περιορισμός της χρήσης εκρηκτικών υλών κατά την εξόρυξη (στο 30% περίπου) και χρήση κατά βάση εξοπλισμού μηχανικής εκσκαφής, ήτοι μηχανήμα σημειακής προσβολής.
- νέα μέθοδος εκμετάλλευσης, η «ανερχόμενη μέθοδος λιθογόμωσης υπό συνθήκες συνήθων διαστάσεων στοάς», σε αντικατάσταση της «κατερχόμενης μεθόδου λιθογόμωσης υπό συνθήκες διευρυνόμενου μετώπου κατά την υποχώρηση».
- η κατασκευή πρόσθετης μονάδας επεξεργασίας υγρών αποβλήτων (νερών μεταλλείου σύμφωνα με τη ΜΠΕ) που προέρχονται από τα υπόγεια νερά που εισέρχονται στις στοές, όμοια με την ήδη υπάρχουσα, δυναμικότητας 450 m³/h. Η μονάδα θα χωροθετηθεί στην περιοχή των λιμνών Σεβαλιέ και θα χρησιμοποιεί τη μέθοδο της χημικής κατακρήμνισης με υδράσβεστο.

B.2. Παρατηρήσεις

Οι παρατηρήσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ σχετικά με τη κατατεθείσα ΜΠΕ, δεδομένου του ελάχιστου διαθέσιμου χρόνου, επικεντρώνονται :

- στην έλλειψη συστηματοποίησης των στοιχείων που αφορούν στην κατάσταση του περιβάλλοντος, έλλειψη που συνδέεται με τη γενικότερη ανυπαρξία αξιόπιστων απογραφών και μετρήσεων στο περιβάλλον συνολικά στην Ελλάδα και με την αδυναμία των συναρμόδιων φορέων να στηρίζουν αντίστοιχες προσπάθειες.
- στην αξιοπιστία και τη μεθοδολογία λήψης των στοιχείων τα οποία χρησιμοποιούνται, όπως πχ. των μετρήσεων που έγιναν στο θαλάσσιο περιβάλλον του κόλπου Στρατωνίου. Τα στοιχεία που υπάρχουν στη ΜΠΕ προέρχονται κυρίως από μετρήσεις οι οποίες διεξήχθησαν από την ίδια την επιχείρηση και δεν έχει γίνει έλεγχος από τρίτο, ανεξάρτητο φορέα.
- στο θέμα της διαχείρισης και διάθεσης των στερεών αποβλήτων (καταλοίπων της μεταλλευτικής δραστηριότητας), το οποίο δεν καλύπτεται επαρκώς και σε βάθος χρόνου. Από τη ΜΠΕ δηλώνεται η χρήση των υφιστάμενων χώρων διάθεσης πχ. θέση Καρακόλι, ο οποίος έχει φτάσει στα όρια της χωρητικότητάς του. Επιπλέον αποθέσεις στο χώρο αυτό θα προκαλέσουν άνοδο της στάθμης, και γενικότερα των υδραυλικών και ρυπαντικών φορτίων, η οποία δεν μπορεί να είναι περιβαλλοντικά αποδεκτή. Επιβάλλεται χρονικά η πρότερη αξιοποίηση των υφιστάμενων αποθέσεων κι η ταπείνωση της στάθμης πριν από οποιαδήποτε νέα απόθεση (μόνιμη ή προσωρινή) Σε αντίθετη περίπτωση επιβάλλεται ο σχεδιασμός και χωροθέτηση νέων χώρων διάθεσης – απόθεσης των στερεών αποβλήτων - υπολειμμάτων.
- Στην απουσία αξιολόγησης και περιβαλλοντικής αντιμετώπισης της υφιστάμενης βιομηχανικής δραστηριότητας του Στρατωνίου που θα παραλαμβάνει τις εξορυσσόμενες ύλες και θα παράγει τα παραπροϊόντα – στείρα της διεργασίας.
- Στην αξιολόγηση των υπάρχοντων θέσεων διάθεσης στερεών και υγρών αποβλήτων.

Ωστόσο, το σημαντικότερο πρόβλημα είναι η αποσπασματική αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ο προσδιορισμός τους μόνο στην εξορυκτική δραστηριότητα. Τα μέτρα αντιρρύπανσης που αφορούν στη βιομηχανική επεξεργασία εμπλουτισμού, μπορεί να κληροδοτούνται ως επαρκή μέσω της συμβάσεως στο νέο επενδυτή, η μη επανεξέτασή τους όμως οπωσδήποτε δεν συνιστά χαρακτηριστικό ορθολογικής περιβαλλοντικής θεώρησης.

Το επενδυτικό σχέδιο για τη συνέχιση και επέκταση των μεταλλευτικών δραστηριοτήτων που θα λάβουν χώρα στη ΒΑ Χαλκιδική, πρέπει να αξιολογηθεί στο σύνολό του και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις να εκτιμηθούν συνολικά και εκ των προτέρων. **Το πρόβλημα είναι ένα αδιάσπαστο πολυπαραμετρικό σύστημα. Κατά συνέπεια οφείλει να αντιμετωπιστεί ενιαία να ληφθεί υπ' όψη η αποτίμηση της υπάρχουσας κατάστασης καθώς επίσης και η μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (κλείσιμο μεταλλείων και αποκατάσταση).**

Με δεδομένα τα χαρακτηριστικά της σύμβασης που προκρίνει ως άμεση τη συνέχιση της συμβατικής μεταλλευτικής δραστηριότητας και παραπέμπει στο μέλλον το συνολικό επιχειρηματικό σχέδιο του νέου επενδυτή, ανατρέπεται οποιαδήποτε προσπάθεια συνολικού περιβαλλοντικού σχεδιασμού, με στόχο όχι την αντιμετώπιση της ρύπανσης αλλά την αποτροπή και αποφυγή της δημιουργίας της.

B.3. Επιπτώσεις της μηδενικής λύσης

Η διακοπή κάθε μεταλλευτικής δραστηριότητας (μηδενική λύση) δε μπορεί, υπό τις υπάρχουσες συνθήκες, να θεωρηθεί ως πιθανή λύση. Στην περιοχή υπάρχουν συνεχιζόμενες και διαρκείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις όπως είναι τα υγρά απόβλητα (νερά

μεταλλείων) και οι διάσπαρτες ελεγχόμενες ή ανεξέλεγκτες αποθέσεις στερεών αποβλήτων και λάσπης, οι οποίες θα συνεχίσουν να υφίστανται ανεξαρτήτως από τη συνέχιση ή μη της εκμετάλλευσης. Παράλληλα συνεχίζει να υφίσταται και το κόστος επεξεργασίας των αποβλήτων αυτών. Στην περίπτωση της μηδενικής λύσης το κόστος της αποκατάστασης της μέχρι τώρα ρύπανσης και εν γένει καταστροφής του περιβάλλοντος θα βαρύνει αποκλειστικά το ελληνικό Δημόσιο και τους πολίτες του.

Για τους ανωτέρω λόγους **επιβάλλεται να εξασφαλιστούν λύσεις που να παράγουν οικονομικούς πόρους απαραίτητους για την περιβαλλοντική αποκατάσταση της περιοχής και η πολιτεία και η αυτοδιοίκηση να εξαντλήσουν την διαπραγματευτική και ελεγκτική τους λειτουργία ώστε να μεγιστοποιήσουν το όφελος για το περιβάλλον της περιοχής.**

Γ. Προτάσεις

Με τα παραπάνω δεδομένα, το ΤΕΕ/ΤΚΜ καταλήγει σε μία σειρά προτάσεων, που αφορούν όχι μόνο στην υπό εξέταση δραστηριότητα αλλά σε ένα γενικό πλαίσιο διαχείρισης του όλου θέματος.

Γ. 1. Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.

Η αξιολόγηση της κατατεθείσας ΜΠΕ που αφορά σε συγκεκριμένη δραστηριότητα (μικρό μέρος του συνολικού σχεδίου) **δεν μπορεί να θεωρηθεί πλήρης και οριστική**, εφόσον δεν έχουν προσδιοριστεί:

- οι μελλοντικές δραστηριότητες,
- η ποσότητα και η ποιότητα των οχλήσεων που απορρέουν από αυτές,
- το ισοζύγιο χημικών και τοξικών εισροών – εκροών,
- το ισοζύγιο ενέργειας,
- η δυνατότητα συνεργασίας των προβλεπόμενων μέτρων και των όρων που θα επιβληθούν με τα μελλοντικά αναγκαία,
- κυρίως η δυνατότητα πρόληψης της παραγωγής ρύπων και επαναχρησιμοποίησης των δευτερογενών υλών – αποβλήτων.

Με δεδομένο τα στενά χρονικά όρια που θέτει η σύμβαση για την έναρξη της δραστηριότητας **προτείνεται η θετική γνωμοδότηση του ΝΣ Χαλκιδικής για την κατατεθείσα ΜΠΕ, με τους εξής απαραίτητους όρους :**

1. υψηλό επίπεδο περιβαλλοντικής προστασίας της νέας δραστηριότητας και επέκταση των μέτρων αντιρύπανσης και στη βιομηχανική μονάδα του Στρατωνίου (ιδιαίτερα στη διαχείριση αέριων εκπομπών, σωματιδίων και τοξικών παραμέτρων στα υγρά απόβλητα).
2. μεγιστοποίηση των έργων περιβαλλοντικής αποκατάστασης παλαιών εστιών ρύπανσης, και
3. τη συνολική επανεξέταση και επαναξιολόγησή της όταν θα υποβληθούν τα ολοκληρωμένα σχέδια και μελέτες για το σύνολο της μεταλλευτικής δραστηριότητας.

Γ.2. Περιβαλλοντική προστασία και εξασφάλιση κλίματος εμπιστοσύνης

Οι παρακάτω προτάσεις έχουν στόχο την εξασφάλιση της βέλτιστης περιβαλλοντικής απόδοσης της επένδυσης και παράλληλα συμβάλουν στην αποκατάσταση κλίματος αξιοπιστίας στην περιοχή μεταξύ επενδυτών, πολιτείας, αυτοδιοίκησης και κοινωνίας.

1. Αποτίμηση της υπάρχουσας περιβαλλοντικής κατάστασης
Προτείνεται να γίνει πλήρης μελέτη της υπάρχουσας περιβαλλοντικής κατάστασης της ευρύτερης περιοχής, από ανεξάρτητο φορέα, με χρηματοδότηση από τον επενδυτή, ώστε να εκλείψουν πιθανές αμφισβητήσεις αποτελεσμάτων και εκτιμήσεων.
Η αποτίμηση της υπάρχουσας επιβάρυνσης είναι αναγκαία:

- για τη λήψη απόφασης σχετικά με το βαθμό αποκατάστασης και τη συγκρότηση σχεδίου αποκατάστασης.
- για τον καθορισμό των περιβαλλοντικών όρων προστασίας (για παράδειγμα: δεν μπορεί η ορισμένη μέγιστη συγκέντρωση ρυπαντικού φορτίου για απόρριψη σε «καθαρό» αποδέκτη να είναι η ίδια σε ήδη ισχυρά βεβαρημένο)
- για τη συγκρότηση ολιστικού σχεδίου προστασίας
- για τον έλεγχο του συστήματος προστασίας (αποτελεσματικότητα μέτρων, όρων, έλεγχος τήρησής των)
- για την εκτίμηση από το Ελληνικό Δημόσιο και την τοπική κοινωνία του συνολικού επενδυτικού σχεδίου που οφείλει να υποβάλλει ο επενδυτής σύμφωνα με την υπογραφείσα σύμβαση

Στο σημείο αυτό οφείλουμε να επισημάνουμε την ανάγκη ύπαρξης ειδικού σχεδίου απογραφής της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης στη θαλάσσια ζώνη και των επιπτώσεων των χρόνιων απορρίψεων στο θαλάσσιο οικοσύστημα (βιοποικιλότητα, φαινόμενα βιοσυσσώρευσης, αναστρεψιμότητα των επιπτώσεων και καθορισμός ζωνών προστασίας και απαγόρευσης χρήσεων)

2. Μέτρα ελέγχου

Για τον ουσιαστικό έλεγχο της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων (όχι μόνο για την υπό έλεγχο δραστηριότητα αλλά για τη συνολική) αλλά και για την εξασφάλιση της αξιοπιστίας του ελέγχου και κατά συνέπεια της κοινωνικής συναίνεσης, προτείνονται:

- **Ειδική στελέχωση της αρμόδιας υπηρεσίας της ΝΑΧ** και διάθεση των κατάλληλων μέσων για τον έλεγχο της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων. Υποστήριξη από τις κεντρικές υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩΔΕ και κάλυψη του κόστους ελέγχου από περιβαλλοντικά ταμεία (πχ. ΕΤΕΡΠΣ).
- **Σύσταση ανεξάρτητου παρατηρητηρίου** από ειδικούς επιστήμονες για τη συνεχή παρακολούθηση της ποιότητας του περιβάλλοντος και της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων
- **Εφαρμογή περιβαλλοντικού συστήματος διαχείρισης** στην Ελληνικός Χρυσός ΑΕ και κατά προτίμηση του ευρωπαϊκού προτύπου **EMAS** που εξασφαλίζει ευρεία και δυναμική ενημέρωση του κοινού (Σημειώνεται ότι η προηγούμενη εταιρεία εφάρμοζε ISO 14000).

3. Συνολικό σχέδιο δράσης για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος της περιοχής

Σε συνέχεια της μελέτης αποτίμησης της περιβαλλοντικής κατάστασης και της λειτουργίας των μηχανισμών ελέγχου, **απαιτείται η σύνταξη και η υλοποίηση συνολικού επιχειρησιακού σχεδίου αποκατάστασης του περιβάλλοντος**. Το πρώτο ζητούμενο σ' αυτή τη διαδικασία είναι προφανώς ο βαθμός αποκατάστασης (ή βελτίωσης), ένα θέμα με πολλές συνιστώσες όπως η βιωσιμότητα των περιβαλλοντικών πόρων, η οικονομική βιωσιμότητα της επένδυσης, η κοινωνική συναίνεση. Τα δεδομένα είναι ότι:

- Η εφαρμογή οποιουδήποτε σχεδίου αποκατάστασης προϋποθέτει την ύπαρξη επένδυσης (άρα δραστηριότητας), ώστε να ανακτηθεί μέρος του (προφανώς υψηλού) κόστους της.
- Το συνολικό επενδυτικό σχέδιο οφείλει να συνεργάζεται με το σχέδιο βελτίωσης του περιβάλλοντος. Η πολιτεία οφείλει να κρίνει το αναμενόμενο συνολικό επενδυτικό σχέδιο με βάση τη συνολική περιβαλλοντική του απόδοση.
- Τμήμα του συνολικού σχεδίου αποκατάστασης οφείλει να είναι και η αποκατάσταση και απόδοση στο φυσικό περιβάλλον η στην τοπική κοινωνία των νέων περιοχών δραστηριότητας που θα αναπτυχθούν από την Ελληνικός Χρυσός ΑΕ

Γ.3. Συνέχιση της δραστηριότητας

Για τους λόγους που ήδη έχουν αναφερθεί η συνέχιση της μεταλλευτικής δραστηριότητας, στην παρούσα φάση, είναι αναγκαία και για περιβαλλοντικούς λόγους. Προφανώς, όπως κάθε ανθρωπογενής δραστηριότητα, έχει επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η διαθέσιμη τεχνολογία όμως και τα μέσα ελέγχου μας παρέχουν τη δυνατότητα ελαχιστοποίησής τους σε βαθμό συμβατό με τις απαιτήσεις της αιφόρου διαχείρισης.

Ζητούμενα είναι :

- **από μεν την Πολιτεία και την Αυτοδιοίκηση :**

Να συντάξουν αναπτυξιακό σχέδιο για την περιοχή και να θέσουν ως απαραίτητο όρο τη βελτίωση και προστασία του περιβάλλοντος, να εξασφαλίσουν τη συνεργασία του επενδυτή προς αυτό το στόχο, να δημιουργήσουν αξιόπιστο σύστημα ελέγχου και να θέσουν αυστηρούς περιβαλλοντικούς όρους στις δραστηριότητες.

- **από τον επενδυτή:**

να αποδείξει εμπράκτως την πρόθεση συνεργασίας και εξασφάλισης κοινωνικής συναίνεσης αναλαμβάνοντας μέρος της ευθύνης και του κόστους για την εφαρμογή των προτάσεών μας (αποτίμηση & σχέδιο αποκατάστασης περιβάλλοντος, ανεξάρτητο παρατηρητήριο, EMAS, εγκατάσταση αντιρρυπαντικής τεχνολογίας πάνω από τις προδιαγραφές εκπομπών και αποδέκτη).

- **από τους κοινωνικούς εταίρους, πολίτες και φορείς της περιοχής:**

να εξαντλήσουν τα μέσα που τους παρέχει η δημοκρατία και η δυνατότητα ενημέρωσης για να συμμετέχουν στη διαδικασία και του σχεδιασμού και του ελέγχου, οργανωμένα με γνώση της κατάστασης και επίγνωση των συνεπειών.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα συνεχίσει να παρακολουθεί με ιδιαίτερη προσοχή τις νέες εξελίξεις και θα παρεμβαίνει για να προασπίσει τα συμφέροντα της εθνικής οικονομίας, της τοπικής κοινωνίας αλλά και του περιβάλλοντος.

Στο πλαίσιο αυτό προγραμματίζουμε επίσκεψη στις εγκαταστάσεις και στην ευρύτερη περιοχή και θα επιδιώξουμε άμεσα τη συνεργασία με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χαλκιδικής, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την Εταιρεία και την Κεντρική Διοίκηση.